
1161

ПРИКАЗИ

ми ра ни со ци о лог ре ли ги је са-
свим но ву, ре ви ди ра ну сли ку 
бо га тих фа се та се дам ве ли ких 
кр ста шких по хо да и све га што 
се из ме ђу 1095. и 1291. го ди не 
у Евро пи и на Бли ском Ис то ку 
за и ста зби ва ло.

Из у зму ли се сле пе мр ље 
и иде о ло шке иди о син кра зи је, 
реч је о на да све за ни мљи вој 
књи зи, ко ја мо жда ту и та мо 

пре на гла ше но иде а ли зу је сли-
ку рат ни ка-ви те зо ва, сход но 
ли те рар ним кли ше и ма у ду ху 
ро ман ти ке 19. ве ка, у па рад-
ним ко сти ми ма и уни фор ма ма 
по пут Ри чар да Ла вљег Ср ца. И 
ми мо тих су же ња пер спек ти ве, 
Стар ко ва књи га за слу жу је па-
жњу бо го слов ске и ака дем ске 
јав но сти.

Зо ран Ан дрић

Пре не што ви ше од 1700 
го ди на, 28. ок то бра 312. го ди-
не, од нео је Кон стан тин Ве ли-
ки по бе ду над сво јим про тив-
ни ци ма на Мил виј ском мо сту, 
се вер но од Ри ма. Да ли је тај 
три јумф био плод пред ска за ња 
(ви зи је) кр ста и Кон стан ти на, 
као пр вог хри шћан ског ца ра, 
од но сно да ли је тим до га ђа-
јем За пад по стао хри шћан ски 
– то су ма хом фо ку си око ко-
јих кру же мул ти пер спек тив на 
ис пи ти ва ња у раз ли чи тим пу-
бли ка ци ја ма на не мач ком го-
вор ном под руч ју.

Сли ка Кон-
стан ти на Ве-
ли ког би ла 
је од по чет ка 
кроз екс трем-
не ди вер ген-
ци је до ве де на 
до ис кљу чи вих 
с у  п р о т  но  с т и . 
Та ква ди ја ме-
трич но опреч-
на сли ка ни је 
по сто ја ла са мо 
ме ђу при ста-
ли ца ма и про тив ни ци ма, ме ђу 
ста ро ве ру ју ћим и хри шћа ни-
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ма, већ је и уну тар хри шћан-
ства би ла ин ко хе рент на: де ло 
и лич ност ца ра Кон стан ти на су 
пра во слав ни, ари јан ци, до на-
ти сти итд. на чел но про тив реч-
но оце њи ва ли. Док га је сред њи 
век ви део као осло бо ди о ца, за-
штит ни ка и по др жи те ља Цр кве 
Хри сто ве, до тле је сли ка о ње-
му у про све ти тељ ству, по себ-
но код Вол те ра, би ла из ло же на 
сум њи и кри ти ци. Та ко Ја коб 
Бурк харт у сво јој мо но гра фи ји 
(Ja cob Bur ckhardt, Die Ze it Con
stan tins des Großen, 1853) до ла зи 
до за кључ ка „да у овом ге ни јал-
ном чо ве ку пре пу ном сла во љу-
би во сти“ не мо же би ти ре чи о 
ре ли ги о зно сти, већ са мо о не-
ре ли ги о зно сти.

Јед на за ни мљи ва књи га из 
се ри је књи га о Кон стан ти ну 
Ве ли ком је де ло Кла у са Ро зе-
на, по ча сног про фе со ра ста-
ре исто ри је из Бо на, ко ји се у 
сво ме де лу – Kla us Ro sen: Kon
stan tin der Große. Ka i ser zwischen 
Mac htpo li tik und Re li gion, Klett–
Cot ta Ver lag, Stut tgart 2013. – 
упу шта у бес крај но ком пли-
ко ва ну исто ри ју те трар хи је, 
на сто је ћи да је ана ли тич ки, 
ко рак по ко рак, рас пле те. У 
ха о су ди на стич ких пре стро-
ја ва ња и пер му та ци ја ве о ма 
је те шко из на ћи цр ве ну нит 
раз вој не ли ни је. Ва тре на вла-
сто љу би вост је ка рак те ри са ла 
Кон стан ти нов дух још од ма-
лих но гу, апо дик тич ки твр ди 
Ро зен. Та ка рак тер на од ли ка, 

мо гло би се ре ћи, од ре ђу је и 
ауто ро во ви ђе ње Кон стан ти-
на Ве ли ког. Но ипак, исто ри-
о граф ска по ен та књи ге, ко ју 
кра си пре ци зно и фи ли гра но 
ра чва ње те за и хи по те за, је 
Ро зе но ва све при сут на иде ја о 
кон тин гент но сти зби ва ња. Све 
од лу ке ко ја су се осла ња ла на 
струк ту ре и тра ди ци ју во ди ле 
су за ви сно сти од дру гих од лу-
ка, у не пре глед ном лан цу де-
тер ми ни ра ју ћих ин тер ак ци ја. 

Из по сту ли ра не мре же ме-
ђу за ви сно сти и ме ђу деј ства 
Ро зен на сто ји да ис кле ше по-
јам ра ци о нал но сти, чи ме би се 
„Кон стан ти нов ски обрт“ мо-
гао пла у зи бил ни је об ја сни ти, 
без уси ље них ин тро спек тив-
них про јек ци ја у „хлад но ср це“ 
ауто ри та тив ног вла сто др шца, 
ка квим га је Ја коб Бурк харт 
сма трао. У цен тру Ро зе но вих 
ис пи ти ва ња је, раз у ме се, по-
ли ти ка ре ли ги је, а лич ност 
Кон стан ти но ва са мо у се кун-
дар ном пла ну и у кон тек сту 
ње го ве по ли тич ке vi ta ac ti
va осве тље на. Ро зен од ба цу је 
рас про стра ње но ми шље ње да 
је Кон стан тин већ 312. го ди-
не, у вре ме бит ке код Мил виј-
ског мо ста, био де кла ра тив ни 
хри шћа нин. Са стр пљи во шћу 
Ро зен ски да ко пре ну са свих 
зна ко ва ра ног Кон стан ти но вог 
обра ћа ња хри шћан ству. Ка да 
се у јед ној нео бја вље ној епи-
сто ли из 321. го ди не обра тио 
се вер но а фрич ким хри шћа ни-



1163

ПРИКАЗИ

ма као са бра ћи, ти ме је тра-
жио пре пут да окон ча уну тар-
њи раз дор са до на ти сти ма но 
да де кла ри ше свој хри шћан ски 
иден ти тет, ве ли Ро зен.

Три го ди не доц ни је во је вао 
је про тив Ли ци ни ја у гра ђан-
ском ра ту. Нај зад је иде ја јед-
ног цар ства под јед ним ца рем 
и јед ним хри шћан ским Бо гом 
по ста ла ствар ност. Та ствар-
ност ни је би ла ни ви зи ја, ни 
обрт, већ плод исто риј ске по у-
ке и ра ци о нал ног ра чу на: да је 
ре ли ги о зна хар мо ни ја пред у-
слов веч ном ми ру и је дин ству 
цар ства. Цен трал но по гла вље 
о идеј ном је дин ству цар ства је 
по све ће но Кон стан ти но вом по-
сре до ва њу из ме ђу ари ја на ца и 

пра во слав них. Ро зен суп тил но 
на сто ји на на чел ном двој ству 
кон тин гент ног и на по ре дог 
успе ха и по ра за.

Кроз ве ко ве, ре цеп ци ја 
Кон стан ти на Ве ли ког је на ра-
сла у гу сте и не про зир не сло-
је ве, ко је Ро зен са акри би јом и 
еле гант ним уме ћем гру пи ше 
и слој за сло јем осло ба ђа ана-
хро ни стич ког сми сла. Та кво 
про кр че ње пра шу ме зах те ва од 
чи та о ца стр пљи вост и кон цен-
тра ци ју, на гра ђу ју ћи га, у исто 
вре ме, ја сном, зре лом и сти ли-
стич ки еле гант ном про зом ко-
ја у ви ше стру ком сми слу од ли-
ку је и кра си ово де ло Не сто ра 
ста ре исто ри је из Бо на.

Зо ран Ан дрић
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Дар мејд Ма ка лох, про фе-
сор цр кве не исто ри је на уни-
вер зи те ту у Окс фор ду и члан 
Бри тан ске ака де ми је на у ка, 
аутор је ви ше углед них спи-
са ме ђу ко ји ма су нај по зна ти-
ји Tho mas Cram ner : A Li fe (Yale 
Uni ver sity Press, 1996 – 692 стр.) 

и The Boy King: Ed ward VI and the 
Pro te stant Re for ma tion (Uni ver-
sity of Ca li for nia Press, 2002 – 
283 стр.). Пред на ма је ње го во 
де ло о ре во лу ци о нар ној епо хи 
ре фор ма ци је – Di ar maid Mac-
Cul loch: Re for ma tion : Euro pe‘s 
Ho u se Di vi ded 1490–1700, Pen-


